

На пути к индустриальной эре.

§22

1. Аграрная революция в Англии.

К 70-м гг. XVIII в. традиционная система ведения с/х в Англии разрушилась. В деревню проник капитализм. Фермерское хозяйство сменило традиционное крестьянство.

В ходе Английской революции лендлорды получили право собственности на свои земельные владения. Они отдавали имение в аренду фермерам-предпринимателям.

Чем больше имение – тем больше денег, поэтому лендлорды увеличивали свои владения: мелких арендаторов-крестьян (копигольдеров и фригольдеров) выживали штрафами и высокой арендной платой, захватывали общинные земли и огораживали их изгородью под пастбища.

Эта экспроприация (принудительное изъятие) в Англии получила название огораживания.

Огораживание было узаконено парламентом.

Мелкие собственники, потерявшие свои наделы, становились батраками – наёмными работниками.

В XVIII в. стало больше централизованных мануфактур.

Аграрная революция:

- сосредоточение земли в руках крупных собственников;
- использование в с/х труда наёмных рабочих и исчезновение крестьянства;
- рост продуктивности с/х за счёт укрупнения хозяйств и внедрения новых технологий.

переворота.

Промышленный переворот – переход от мануфактур к фабрично-заводскому машинному производству (сер. XVIII в.).

Условия промышленного переворота:

- 1) завершилась аграрная революция, в результате которой появилось много свободных рабочих рук – потенциальных работников промышленности;
- 2) сложился рынок сбыта товаров: росли города и городское население, в деревне фермеры нуждались в орудиях труда и удобрениях;
- 3) из-за земельных спекуляций (перепродажа королевских и ирландских земель), ограбления колоний и работорговли у купцов и предпринимателей появились огромные средства на строительство фабрик и покупку машин.

3. Промышленный переворот.

Промышленный переворот (переход от ручного труда к машинному, от мануфактуры к фабрике) начался с изобретения рабочих машин.

Первые машины появились в хлопчатобумажном производстве, где отсутствовали цехи и не было ограничений в производстве.

Английские ткани не могли соперничать по качеству с индийскими, недорогими и прочными. Ручное производство в Англии дороже, чем в Индии, и организовать производство дешёвых тканей можно только при помощи машин.

Имя изобретателя	Год изобретения	Изобретение

Новая техника привела к новой организации промышленности. На смену мануфактуре пришла фабрика.

Промышленный переворот стал настоящей промышленной революцией, вызвавшей огромный подъём производительности труда.

4. Положение рабочих.

Жизнь рабочих с появлением фабрик не изменилась.

Часто на фабрике трудились всей семьёй.

Женщины работали прядильщицами, а дети связывали оборванные концы нитей и убирали мусор. Мужчины пряли и ремонтировали машины.

Появилось чёткое расписание рабочего времени: с понедельника до субботы рабочий день начинался с 6-7 часов утра. Работали 6 часов до обеденного перерыва и 6 часов после него.

Рабочие жили в тяжёлых условиях. Немногие владельцы фабрик строили для них дома. Рабочие арендовали комнаты в больших старых домах или дешёвых домах, наскоро построенных мошенниками подрядчиками.

Было много штрафов: за опоздание, за ругань, за неопрятность и т. д.

Некоторые фабриканты использовали в качестве подмастерьев детей – дешёвую рабочую силу. Чаще это дети-сироты, бездомные и бедные. С ними жестоко обращались, давали несъедобную пищу, их труд был непосильным. Работали с 5-8 лет.

На фабриках не было никакой охраны здоровья и труда рабочих. Лишь некоторые владельцы предприятий, такие как Ричард Аркрайт, заботились о своих работниках.

5. Движение протеста. Разрушители машин.

Рабочие не всегда покорно принимали новый уклад жизни и условия труда. Законов, защищавших их от произвола хозяев, не существовало, поэтому они прибегали к собственным средствам борьбы. Изменилось самосознание рабочих, начал зарождаться рабочий класс: до промышленного переворота большинство людей работало на себя, теперь они работали по найму, все вместе. Число хозяев уменьшилось, число рабочих увеличилось. Работы всем не хватало.

Во время промышленного переворота возникло первое массовое движение рабочих – движение разрушителей машин. В эти годы заработки сократились, безработица увеличилась. Многие рабочие связывали это с появлением машин, заменивших их труд.

Наибольший размах движение разрушителей машин приобрело в 1811-1813 гг. Его участники назывались луддитами – по имени легендарного рабочего Нэда Лудда, который первым разбил свой станок.

Луддизм – движение разрушителей машин.

Напуганные предприниматели потребовали от парламента защиты, и был принят закон о смертной казни за порчу машин. 40 луддитов было казнено.

Английский народ заплатил дорогую цену за прогресс в сельском хозяйстве и технике, за своё торговое первенство.

К 60-м гг. XVIII в. в Англии произошла аграрная революция, в результате которой земля сосредоточилась в руках крупных собственников и почти исчезло крестьянство, но сельское хозяйство стало более продуктивным.

В это же время в стране происходил промышленный переворот – переход от ручного труда к машинному, от мануфактуры к фабрике. В ходе промышленного переворота появилось больше предпринимателей и наёмных рабочих.

Итог.

К концу XVIII века Англия была первой промышленной страной мира, где наиболее отчётливо проступали черты будущего индустриального общества.